
Z l i t e r a t u r y 

Stojí za přečtení 

MŠMTČR, odbor 24-speciáIního škol-
ství, se vedle své dominantní činnosti v ob-
lasti koncepční a legislativní průběžně sta-
rá i o metodickou pomoc učitelům a vy-
chovatelům, speciálním pedagogům, na 
kterých leží tíha realizace kvalitativních 
změn v oblasti vzdělávání dětí a žáků 
s mentálním postižením. 

V uplynulých šesti letech bylo iniciová-
no nejen vydání celých souborů učebnic 
pro zvláštní a pomocné školy, a to pro 
všechny ročníky a všechny předměty uve-
dených typů škol, ale i řada metodických 
materiálů. S velmi kladnou odezvou byly 
přijaty metodické publikace Komplexní 
systém vzděláváni dětí, mládele a dospě-
lých s těžším mentálním postižením, 
Komplexní systém výchovně vzdělávací 
péče o děti a mladistvé s tělesným posti-
žením, Výchova a vzdělávání autistic-
kých dětí, Autismus a možnosti výchov-
né praxe. Speciálně pedagogická cent-
ra, Netradičně v hodinách tělesné výcho-
vy na zvláštní škole, Netradiční formy 
logopedické péče na zvláštní škole aj. 

Všechny publikace výrazně přispěly ke 
zkvalitnění vzdělávacího procesu žáků 
s mentálním postižením. Pokud jejich ob-
sah nebyl naplněn, posloužily též jako 
vydatný informační zdroj v rámci snahy 
o plošné šíření netradičních metod a fo-
rem práce ve speciálních školách pro men-
tálně postižené v České republice. 

1 v současnosti chce odbor 24-speciál-
ního školství MŠMT ČR pokračovat 

v započaté tradici. V letošním roce 1996 
jsou společně s Výzkumným ústavem 
pedagogickým v Praze, výzkumnou skupi-
nou speciální pedagogiky, připraveny k po-
stupnému vydání čtyři metodické materiály. 

Publikaci Od prvního hlasu k prvním 
slovům stylizovala do dané podoby Mgr. 
Miloslava Stará za využití vlastního pře-
kladu německých materiálů sdružení Le-
benshilfe. 

Metodická příručka je schválena MŠMT 
ČR č.j. 25 301/95-24 ze dne 15.3. 1996 
pro učitele speciálních mateřských škol 
pro mentálně postižené, zvláštních škol, 
pomocných škol a vychovatele ústavů so-
ciální péče pro mentálně postiženou mlá-
dež. Její obsahové zaměření se týká pře-
devším rozvoje řeči, komunikačních do-
vedností a logopedické péče u nejmlad-
ších dětí s mentálním postižením předškol-
ního věku. Rozvoj komunikačních doved-
ností je považován v rámci prosazované 
včasné péče právě u dětí s mentálním po-
stižením za nejzákladnější předpoklad 
další systematické speciálně pedagogické 
péče. 

Metodická pfímčkaZpracování nových 
metod komunikace pro hluboce zdravot-
ně postižené děti se zásadními obtížemi 
ve vzdělávání je výstupním materiálem 
projektu EXTRA 1995, který připravila 
Mgr. Libuše Kubová. 

Materiál byl schválen MŠMT ČR č.j. 27 
323/95-24 dne 15.3.1996 pro učitele spe-
ciálních škol a vychovatele ústavů sociální 
péče pro mentálně postiženou mládež. Po-
dává přehled o netradičních možnostech 



navození komunikace s velmi těžce posti-
ženými dětmi. Jednotlivé metody začína-
jí postupně uplatňovat jak učitelé a vycho-
vatelé, tak rodiče těžce zdravotně posti-
žených dětí. Popsány jsou základní prin-
cipy technik MAKATON, BL1SS, SOCI-
ÁLNÍHO ČTENÍ, včetně metodického 
využití PIKTOGRAMŮ. V přílohách jsou 
uvedeny názorné ukázky v rámci jedno-
značného pochopení popisovaných metod 
a jejich účelnosti. Metodická příručka je 
prvním uceleným materiálem uvedeného 
typu v České republice. Nastiňuje nové 
cesty ve vzdělávání nekomunikujících 
dětí, které byly pro tento svůj těžký han-
dicap v minulosti zbavovány práva na 
vzdělávání osvobozováním od povinné 
školní docházky. Po připomínkách z te-
rénu bude Výzkumný ústav pedagogický 
pokračovat v dalším rozpracování vybra-
ných metod, v jejich aplikaci ve smyslu 
vzdělávacích tradic České republiky včet-
ně finální unifikace nejlepších z nich pro 
potřeby přípravných stupňů pomocných 
škol, tříd pomocných škol pro žáky s více 
vadami, tříd pro žáky s autismem, ústavů 
sociální péče pro mentálně postiženou 
mládež i pro práci s klienty speciálně pe-
dagogických center pro mentálně postiže-
né žijícími ve svých rodinách. 

Další z prací PhDr. Miroslava Vocilky, 
CSc. Výchova a vzdělávání dětí a mladist-
vých s projevy autismu je j iž čtvrtou v po-
řadí publikací, která se v současnosti pokou-
ší řešit problematiku vzdělávání dětí a mla-
distvých s diagnózou autismus. Jde opět 
o výstup z programu EXTRA 1995. 

Publikace je schválena MŠMT ČRč.j . 
27324/95-24ze dne 15.3.1996<pxo učite-
le speciálních škol a vychovatele ústavů 
sociální péče pro mentálně postiženou 
mládež. Její velkou předností je obsaho-
vé zaměření na výchovu a vzdělávání žáků 
s autismem v českých speciálních školách, 
v AUTI-TŘÍDÁCH, které od roku 1991 
postupně vznikají především při pomoc-
ných školách. Metodická příručka má vý-
razným způsobem pomoci učitelům, kteří 
se vydali na dosud odborně nepřiprave-
nou cestu péče o děti s velmi náročným 
typem postižení z hlediska jejich vzdělá-
vání. První kladné výsledky spolu s moti-
vací danou úrovní péče o děti s autismem 
ve vyspělých evropských demokraciích 
svědčí o účelnosti angažmá v dané oblasti. 

Materiál Příprava mládeíe s těžším 
mentálním postižením k uplatnění na 
trhu práce připravila Doc. PhDr. lva 
Švarcová, CSc. v rámci své odborné čin-
nosti v programu EXTRA 1995. 

Metodická příručka byla schválena 
MŠMT ČR č.j. 14 746/96-24dne 9.4.1996 
pro učitele zvláštních a pomocných škol. 
Publikace se pokouší řešit v přímé návaz-
nosti na projekty z let 1991 až 1994 jeden 
z nejnáročnčjších úkolů speciálního školství 
- zajistit kvalitní profesní přípravu žákům 
z pomocných škol. Navržen je nový typ 
speciální školy II. cyklu pro absolventy po-
mocné školy, kteří vzhledem k svému těž-
kému mentálnímu či kombinovanému po-
stižení ukončili povinnou školní docházku 
v nižším než 9. ročníku pomocné školy. 
S experimentálním ověřováním modelu 



„ Praktické profesní přípravy " se počítá na 
vybraných pomocných školách v České re-
publice od příštího školního roku 1996/97. 
„Praktická profesní příprava" zaměřená na 
výkon zcela jednoduchých činností přispě-
je k přirozenějšímu zapojení dospělých 
osob s mentálním postižením do života běž-
né společnosti. Odvede je od stávající vel-
mi časté nečinnosti v rodinách a zkvalitní 
či přímo umožní pobyt v nejrůznějších for-
mách nezávislejšího způsobu života. 

Cílem všech připravovaných materiálů je 
jednak vybavit nová pracoviště, speciálně 
pedagogická centra pro mentálně postiže-
né aktuálními publikacemi v rámci úspěš-
ného vykonávání poradenských služeb 
v oblasti speciálního vzdělávání, jednak 
pomoci speciálním školám rozšířit svůj na-
bídkový vzdělávací program o nové, v Čes-
ké republice zatím nezavedené činnosti, 
především pro žáky s těžšími či kombino-
vanými formami mentálního postižení. 

Odbor 24-speciálního školství iniciuje 
veškeré popisované aktivity v intencích 
výroku knihy Adriana Warda Nový po-
hled: „ V každé zemi se lidé musí snažit 
a stále snažit, aby zlepšili podmínky 
a opatřeni pro mentálně retardované 
a pro ostatní zranitelné a závislé lidi" 

Všechny výše uvedené publikace vydá-
vá nakladatelství TECH-MARKET, Ing. 
Jiří Král, Praha 4, Novodvorská 994 a bu-
dou postupně rozesílány na všechna spe-
ciálně pedagogická centra a speciální ško-
ly zařazené v síti škol. Stojí za přečtení. 

Marta Teplá 

Zeměpisy pro zvláštní 
školy 

V současné době přicházejí do zvlášt-
ních škol v celé České republice nové zá-
silky učebnic. Jde o jedny z posledních 
titulů, které dosud chybějí na zvláštních 
školách - viz. Seznam vydaných učebnic 
schválených MŠMT ČR pro zvláštní, po-
mocné a speciální školy pro školní rok 
1995/1996, Věstník MŠMT ČR č. 11 z lis-
topadu 1995. Po redukci v roce 1990 a ná-
sledující postupné tvorbě nových učebnic 
jsou k dnešnímu dni pokryty potřeby všech 
ročníků a mimo právě dokončované Rý-
sování všech předmětů tohoto typu školy. 

Příprava učebnic a pracovních listů ze-
měpisu patřila k nejnáročnějším. Vzhledem 
k výrazným společenským, hospodářským, 
ekonomickým i místopisným změnám, ne-
ukončeným ohniskům sporů na mnoha mís-
tech světa a především nutnosti přizpůso-
bit rozsáhlou a náročnou nauku o Zemi 
mentální úrovni žáků zvláštních škol, byly 
práce na učebnicích zeměpisu tvrdým oříš-
kem nejen pro samotné autory, ale i recen-
zenty, výtvarníka a nakladatele. V časové 
tísni daného limitu kalendářního roku 1995 
byly komplexně připraveny: 

Zeměpis pro 7. ročník zvláštní školy -
ČESKÁ REPUBLIKA a pracovní sešit 
k Zeměpisu pro 7. ročník zvláštní školy 
autora Mgr. Fantiška Kortuse, ředitele 
Zváštní školy Vimperk 

Zeměpis pro 8. ročník zvláštní školy -
EVROPA a pracovní sešit k Zeměpisu pro 


